



**VÍZIE EKUMENICKÉHO
SPOLOČENSTVA KOŠICE
PO 30 ROKOCH ŽIVOTA A PRÁCE**

Vízie Ekumenického spoločenstva Košice po 30 rokoch života a práce

- Vízie Ekumenického spoločenstva Košice po 30 rokoch života a činnosti treba správne vidieť na pozadí požiadavky evanjelia a potom na pozadí svetového ekumenického hnutia. Tento príspevok má tieto časti:

I. Imperatív Aby všetci boli jedno

II. Svetové ekumenické hnutie; Nové ekumenické vízie;

Precedentná svetová synodálna ekumenická skúsenosť

31.10. 2023

III. Vízie ES KE

IMPERATÍV ABY VŠETCI BOLI JEDNO

Jednota znamená realizáciu Ježišovej modlitby: „Otče, aby všetci boli jedno, ako ty vo mne a ja v nich... , aby boli jedno“. (porov. Jn 17, 21). Jednota je posvätná realita, je to, čo chce Boh. Boh je jednota, lebo je Trojica, a my sme stvorení na obraz boží, na obraz Boha - Trojice. Tým sa pre nás kresťanov dostáva túžba po jednote a tým aj ekumenická snaha na popredné miesto.

No jednotu nemožno dosiahnuť výlučne našimi ľudskými silami. Môže ju vytvoriť jedine mimoriadna Božia pomoc, teda Božia milosť, ak v nás nájde patričnú dispozíciu, teda ak my splníme určité podmienky. Je to predovšetkým láska a vzájomná láska podľa Ježišovho prikázania. Nie iba jednoduché duchovné priateľstvo, porozumenie, alebo, ako napríklad dodržanie štatútu ES. Dosahovanie jednoty je proces, v ktorom je potrebné milovať sa „ako ja vás“.

IMPERATÍV ABY VŠETCI BOLI JEDNO

Ako pomôcka jestvuje špeciálna spiritualita jednoty. Obsahuje osvedčené návody. Napríklad odumrieť sebe , aby sme dali život blížnemu, no vlastne Ježišovi, ktorý prisľúbil *Kde sú dvaja alebo traja v mojom mene, tam som i ja uprostred nich*. Ďalej spiritualita má určitú metódu „zjednocovať sa“, čo nespočíva len v tolerancii, otvorenosti a rešpekte, ale vyžaduje z našej strany vyprázdnenie sa, aby sme sa mohli „stotožniť“ s blížnymi, aby sme ho pochopili. Dívať sa na svet tak, ako ho vidí blížny, ktorý je iného vyznania, alebo aj iného náboženstva.

Jesus Moran o Kristovom človečenstve; „Kristovo človečenstvo je už v Otcovi a neustále kráča dejinami. Každá cirkev musí ponúknuť pohostinnosť tej druhej. Tak sa stávame jednou Cirkvou, ktorá ponúka pohostinnosť ľudstvu takému, aké je - so všetkými jeho bolesťami v človečenstve Krista.“

II. SVETOVÉ EKUMENICKÉ HNUTIE

Tematika je bohatá, vyberáme nové vízie, zodpovedajúce dnešnej globalizácii a sekularizácii. Zameriame sa i na synodálnu cestu, ktorá predstavuje v kresťanských cirkvách skutočne ekumenický princíp, ako ju vedie v Rímskokatolíckej cirkvi pápež František. Uvedieme svetový precedens ekumenickej vigílie v Ríme 2023 pri príležitosti Rímskej synody o synodalite.



II. NOVÉ EKUMENICKÉ VÍZIE

Rev. Ioan Sauca - člen Ekumenickej rady cirkví (ERC): „Vo svetle mnohých výziev, ktorým dnes čelíme, je nevyhnutné hľadať novú formuláciu vhodných paradigiem pre ekumenické hnutie a koncepciu jednoty. Výzva k jednote nie je možnosťou, ale imperatívom a povolaním. Je to samotná Kristova túžba a srdce evanjeliového posolstva. Či sa nám to páči, alebo nie. Nie je to imperialistická vízia z inej éry; nie je to arogantná túžba zjednotiť svet silou, ale je to duchovné úsilie zjednocovať Božie stvorenie a jeho ľud v harmónii a koinónii.

Cirkev a svet by sa nemali vnímať v zmysle antagonizmu alebo dôležitosti. Cirkev je Božím stvorením, tak ako je aj svet Božím stvorením. Cirkev nie je samoučelná. Nie je a ani by sa nemala vnímať ako ľudská inštitúcia. Je to skôr spoločenstvo naplnené a uschopnené Božím Duchom na službu svetu a jeho premenu. Diakonia voči svetu je vyjadrením jednej viery a jednej spirituality. Nie je to dodatočný a nepovinný dobrý skutok. V Cirkvi by sa mali stretnúť vertikálne skutočnosti s tými horizontálnymi. Spoločné držanie kríža dodáva ekumenickému hnutiu rovnováhu a stabilitu.“

II. NOVÉ EKUMENICKÉ VÍZIE

Rev. Ioan Sauca - člen Ekumenickej rady cirkví (ERC): „ Ekumenická paradigma pre budúcnosť je „púť pravodlivosti a pokoja“, ktorú si osvojili všetky cirkvi. Pápež František, ekumenický patriarcha Bartolomej a ďalší cirkevní predstavitelia tento pojem spoločnej cesty široko používajú ako nový spôsob opisu ekumenického úsilia v našej dobe.

Sme hnutie a nie statická inštitúcia. Sme ľudia na ceste. Tento koncept má silný biblický a patristický základ. Prví kresťania sa nazývali „tí, ktorí sú na ceste“ (Sk 9, 2). V starovekých kresťanských prameňoch vidíme, že kresťania boli nazývaní ako tí, ktorí spolu kráčajú (syn-odoi), zatiaľ čo pre svätého Jána Zlatoústeho sa samotná Cirkev nazývala synodos. Zhromaždenie schválilo pojem púť spravodlivosti, zmierenia a jednoty ako celkovú koncepciu a paradigmu, ktorou sa má riadiť programová práca ERC až do ďalšieho zhromaždenia.“

„Jednota na doktrínalnej úrovni a spoločné teologické vyhlásenia vedúce k jednote vo viere a plnému spoločenstvu medzi kresťanmi zostávajú veľkou túžbou a cieľom.“

II. NOVÉ EKUMENICKÉ VÍZIE

Nikolaj Berd'ajev povedal: „Ak nemám chlieb, je to hospodárska kríza, ale ak ho nemá môj blížny, je to duchovná kríza.“ Z tohto dôvodu by potreba dialógu s ľuďmi iných vierovyznaní a predstavenie náboženstiev ako nástrojov mieru, eko-teológie, trvalo udržateľného rozvoja, prekonávania chudoby atď. mali patriť k nevyhnutným témam a príkladom pri hľadaní novej ekumenickej paradigmy, ktorej cieľom je jednota, ktorú chce Boh pre svet.

Na uskutočnenie všetkých týchto túžob je však potrebné vzdelávanie, informovanie a predovšetkým odborná príprava. Ekumenické vzdelávanie budúcej generácie lídrov cirkví a ľudí v kostolných laviciach je jediným kľúčom k zabezpečeniu stability a posilneniu našej viery a spoločenských vzťahov. Ako vždy, ale najmä v našej dobe, musí byť ekumenické vzdelávanie v našich cirkvách pevným pilierom so silnými biblickými a teologickými základmi, a hoci zostáva holistické, musí byť preniknuté zmysluplnou ekumenickou spiritualitou.

II. Svetová synodálna ekumenická skúsenosť 2021-23

Irene Raelisonová: Všetko sa to začalo snom, o ktorý sa brat Alois z Taizé podelil s pápežom Františkom a synodálnymi otcami v októbri 2021: že jedného dňa, počas synodálneho procesu Katolíckej cirkvi, sa Boží ľud zhromaždí na veľkom ekumenickom stretnutí otvorenom pre všetkých kresťanov z rôznych cirkví.

Pápež František to oznámil 15. januára 2023 po modlitbe Anjel Pána na Námestí sv. Petra týmito slovami: „Cesta kresťanskej jednoty a cesta synodálneho obrátenia Cirkvi sú prepojené. Využívam túto príležitosť a oznamujem, že v sobotu 30. septembra 2023 sa na Námestí sv. Petra uskutoční ekumenická modlitbová vigília, ktorej zveríme prácu XVI. riadneho generálneho zhromaždenia Synody biskupov.“ A spresnil: „Pre mladých ľudí, ktorí prídu na vigíliu, bude počas tohto víkendu pripravený špeciálny program organizovaný Komunitou Taizé.“

Dňa 30. septembra bol preto chvíľou zastavenia sa, nádychu, aby sme oslávili už dosiahnutú jednotu v Kristovi a zviditeľnili ju.

II. Svetová synodálna ekumenická skúsenosť 2021-23

Iniciatíva 30. september dozrievala spoločne. Počas roku 2022 brat Alois a jeho komunita spoločne prežívali svoj sen s rôznymi kresťanskými hnutiami rôznych denominácií. Existuje viac ako päťdesiat hnutí, rôzne cirkevné reality a predstavitelia rôznych národných a medzinárodných pastoračných služieb mládeže, ktorí sa v mesiacoch júl a november 2022 zišli vo Francúzsku v Komunitě Taizé, aby spoločne uvažovali o tom, ako zabezpečiť, aby sa synodálny proces prebiehajúci v Katolíckej cirkvi stal silným momentom v hľadaní jednoty medzi kresťanmi a celou ľudskou rodinou. Takto sa presadil projekt „zhromaždenie Božieho ľudu“, aby to bolo stretnutie ekumenické, medzigeneračné a interkultúrne, ktoré by sa uskutočnilo v Ríme a súčasne aj v iných častiach sveta v predvečer októbrovej synody biskupov 2023. Jadrom stretnutia bola práve modlitbová vigília 30. septembra tohto roku.

III. VÍZIE ES KE NA NAJBLIŽŠIE OBDOBIE

➤ **Bohoslužby a spoločné modlitby**

ES KE uskutočňuje niekoľko pravidelných bohoslužieb počas celého roka. Boli prvou činnosťou ES KE. Najznámejší je pašiový sprievod a modlitby za jednotu kresťanov, nasleduje ekumenické Veni sankte, ďakovaná bohoslužba za úrodu a adventný večer Božieho slova a hudby. Tak, ako sa vyvinuli, jestvujú podnes, stačí ich udržať. Uvažuje sa o zavedení spoločnej bohoslužby pri pamiatky na zosnulých.

Ďalšie rozvinutie modlitieb a bohoslužieb súvisí s rastúcim povedomím prítomnosti ES v Meste a prejavuje sa v stále nových požiadavkách občianskych príležitostí, spojených s kresťanským kontextom, ako sú požehnania a modlitby na cintorínoch, domov smútku, zvoníc, zrekonštruovaného cintorínskeho areálu a iných profánnych objektov, ako bola požiadavka požehnať nový objekt detskej železnice a pamätnú dosku niektorej známej historickej osobnosti. Pripravili sme i bohoslužby za prosperujúci podnik, alebo za obeť nejakej tragickej udalosti.

III. VÍZIE ES KE NA NAJBLIŽŠIE OBDOBIE

➤ **Zahraničné cesty a púte**

ES KE začalo poznávacie cesty za účelom hlbšieho vzájomného spoznávania jednotlivých členov. Druhým dôvodom boli medzinárodné sympózia a podujatia Spoločne pre Európu, čo pokračuje podnes. Napriek kovidovému prerušeniu a finančnej obmedzeniam usilujeme sa o pokračovanie. Mimoriadne, významné a stále aktívne sú kontakty ES KE s ekuménou na UA a na Zakarpatí, predstavíme ich v osobitnom vstupe.

➤ **Kultúrna činnosť**

Je to FSU, ktorý začal už r. 1990 a pokračuje ako ekumenický bez prerušenia. Členstvo TF KE s jej priestormi, vhodnými pre výstavy, umožňuje rozvíjanie tejto činnosti. Pretrvávajúcou úlohou je medializovať doterajšiu spoluprácu. Takýto počín by mal dosah ako príklad pre rozvoj ekumény na Slovensku. Nadviazal by na dokument, uskutočnený pri návšteve pápeža Františka v Košiciach v septembri r. 2021.

III. VÍZIE ES KE NA NAJBLIŽŠIE OBDOBIE

➤ **Spolupráca doma**

Zahŕňa mesto KE a ERC v SR V rámci Komisií pre cirkví pre MZ KE a komisie pre dialóg pri Košickom samosprávnom kraji má ES možnosť vstúpiť na pôdu Mesta KE a správy KSK. Pretrváva úloha systematizovať spoluprácu Mesta a Spoločenstva recipročnou, vzájomne výhodnou dohodou. Pre fungovanie ES KE je nutná systematizovať pracovné miesto sekretárky, čo by mohlo byť súčasťou tejto dohody.

Spolupráca s mestom nadobudla priateľský a pracovný rozmer. Tu je nutné uviesť významný projekt **DUCHOVNÉ CENTRUM NA NOVOM SÍDLISKU HORNÁD V MESTE KOŠICE.**

V Košiciach už prebehla urbanistickú súťaž na nové sídlisko s názvom Košice – Hornád. Zároveň bolo Ekumenické spoločenstvo oslovené s myšlienkou rezervovať na plánovanom sídlisku miesto pre Duchovné centrum, ktoré by pre blízkosť s centrom mesta mohlo plniť celomestské, alebo i regionálne poslanie: Spoločenstvo zvažuje projekt ideovo rozšíriť o iniciatívu dialógu s inými náboženstvami, ako princípu všel'udského porozumenia, pričom priestorové nároky sú minimálne. Členovia ES vychádzajú z predpokladu potreby plánovania, ktorým sa vyhneme chybám vtesnať sakrálne objekty v zastavanom priestore.

III. VÍZIE ES KE NA NAJBLIŽŠIE OBDOBIE

➤ **Spolupráca v zahraničí**

Najvýznamnejšie incitívy Európske konajú Konferencia biskupských konferencií Európy a Ekumenická rada cirkví , doteraz boli zhromaždení: Bazilej (1090), Graz 1997) a Sibiu (2007).

Spolupráca s Hnutím Fokoláre je od počiatku a má slovenský i medzinárodný rozmer. Spoločenstvo prijalo spiritualitu jednoty tohto hnutia ako inšpiratívny zdroj, a vo vzájomnej informovanosti a organizovanosti participuje na európskych podujatiach tohto hnutia (Menovite s ekumenickým centrom života v Ottmaringu pri Augsburgu, s ekumenickým centrom v Ríma s komunitou v Košiciach). Ide hlavne o iniciatívu „Spoločne pre Európu“. ES KE sa stalo jej spolupracovníkom – partnerom. Aktivity zahŕňajú katolícke, pravoslávne, evanjelické, anglikánske a iné kresťanské hnutia a komunity, ktoré chcú vedome a slobodne medzi sebou vytvárať spoločenstvo. Každé z nich si zachováva svoju autonómiu, ale príležitostne sa stretávajú, aby pracovali pre spoločné ciele. Každý prináša svoj príspevok podľa svojej osobitnej charizmy a spirituality.

ĎALŠIE VÍZIE ESD KE

- Po 30 rokoch činnosti sa vytvorila potreba generačnej výmeny za predpokladu vzájomnosti odchádzajúcej a nastupujúcej generácie. Nároky na pastoračnú prácu vo všetkých cirkvách rastú, a pre ekumenickú prácu nemožno vyčleniť osobitného kňaza či pastora, reálnou možnosťou je vytvorí určitý priestor obetovaním sa na úkor takéhoto zmenšenia vo vlastnej cirkvi. Inou možnosťou je zapojenie laikov.
- Úlohy sú náročné, prekážky sú vnútorné a vonkajšie. Zvonku je to všeobecne známa demografická a sekularizačná kríza, ktorá neobchádza žiadne spoločstvo. Nemalé prekážky sú tie vnútorné – historické predsudky, pocit sebestačnosti, a obava zo straty identity. Tým viac sa chceme vnútorne reformovať, aby cez každého z nás, cez bratskú vzájomnosť Kristových učeníkov a cez naše cirkvi vynikla jediná Božia sláva, zachraňujúca dnešný svet.

Naše ES pracuje, aby sa rany rozdelenia hojili! Túto „vášeň pre Cirkev“ treba šíriť a odovzdať ďalej. Musíme sa za jednotu modliť a musíme i pracovať. A je na nás, aby si mali a žili vášeň pre jednotu, pre Krista, pre kresťanov a pre kresťanstvo v dnešnom svete nielen v našom meste.

Myšlienka na záver...

**Problém jednoty Cirkvi je problém, ktorý sa
začína teraz, ale ukončí sa zajtra!**

**Zajtrajšok nie je na pleciach dospelých, ale
na pleciach vás mladých!**

Internet

www.oikoumene.org



World Council of Churches

A worldwide fellowship of 349 churches seeking unity, a common witness and Christian service

In focus

*International Day of Prayer for Peace
Christian Witness in a Multi-Religious World*

[English] Deutsch Français Español Русский

Who are we?

Programmes

News

Resources

Member churches

Make a donation

Search

Site map | Contact us

RSS Feed for WCC news

Sign up for e-news

Login

Share this page on:



QUICK LINKS

Press room

Frequently asked questions

Visits to the WCC

The WCC in social media



UNITY

WITNESS

SERVICE

The WCC helps to bring churches together in common prayer, shared spirituality and theological reflection.

→ DISCOVER MORE

News

22.09.11
Raising ethical dimensions in debate on climate justice

22.09.11
Mobilizing youth and women to reduce HIV

22.09.11
WCC general secretary speaks at Oslo University bicentenary

Events

01.09.11 - 04.10.11
Time for Creation
Worldwide

30.09.11 - 01.10.11
Migration and the ecclesial landscape
Geneva, Switzerland

26.11.11 - 10.12.11
Youth for Eco-Justice

Prayer cycle

18 September - 24 September 2011
Belarus, Moldova, Russia, Ukraine



» View the prayers

Internet

<https://ekumenake.rimkat.sk/>

The screenshot displays the homepage of the website 'EKUMENICKÉ SPOLUČENSTVO RIMSKÉHO KATÓLICKÉHO CIRKVI'. The page is organized into several sections:

- Top Header:** Contains the website logo and navigation links for 'HOME', 'O NÁS', 'KONTAKTY', 'KALENDRÁR', 'GALERIA', and 'PRÁZDNYA STOLIČKA'.
- 30 ROKOV 1994-2024:** A large section celebrating the 30th anniversary of the Ecumenical Society of the Roman Catholic Church. It features a large '30' graphic and a 'ROKOV 1994-2024' banner. Below this is a text block and three article thumbnails with red 'Čítať viac' buttons.
- Ekumenický pohľad sprisahá Židov:** An article with a cover image of a red rose and a 'Čítať viac' button.
- Ekumenické jednotlivé slovo zo židovského kresťanstva 2024:** An article with a cover image of a sunset over water and a 'Čítať viac' button.
- NAJNOVŠIE POZVÁNKY:** A section titled 'NAJNOVŠIE POZVÁNKY' containing three invitation cards: 'EKUMENICKÉ OSLOBODENIE OČI A KAMEROU' (with a logo), 'PRÁZDNYA STOLIČKA' (with a red circle), and '28. ročník VÝSTAVY KRESŤANOV' (with a landscape image).
- PRÁZDNYA STOLIČKA:** A section with a red circle graphic and text.
- 28. ročník VÝSTAVY KRESŤANOV:** An article with a landscape image and a 'Čítať viac' button.
- Za jednotu kresťanov:** An article with a sunset image and a 'Čítať viac' button.
- GALERIA...:** A gallery section with three small images of people in a meeting and a grid of dots below.
- SPOZNAJTE NÁS LEPŠIE:** A section with a large white box and a 'Čítať viac' button.
- Footer:** Contains contact information: 'EKUMENICKÉ SPOLUČENSTVO RIMSKÉHO KATÓLICKÉHO CIRKVI, Bratislava, Slovensko', 'IČO: 471234567', 'Za obsah stránky zodpovedá: Mgr. Ján Novák', and 'Všetky práva vyhradené. Žiadna časť tohto webu nemôže byť kopírovaná alebo šírená bez súhlasu.' It also includes social media icons for Facebook, Twitter, and YouTube.